

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Lunes 29 de Julio de 1901

Núm. 564

POLÍTICA LOCAL

LOS REPUBLICANOS

Sin sorpresa alguna, por que hacia ya tiempo que habíamos oído hablar del asunto, supimos dias pasados que se había constituido en la calle de José Zorrilla un *Casino republicano*, sin que por de pronto se determinaran sus tendencias y significación dentro de la familia democrática, dividida en Córdoba, como en todas partes, en diversas fracciones entre las cuales, —dicho sea de paso,—no suele reinar la mejor armonía.

La falta de claridad que dejamos apuntada no fué obstáculo, sin embargo, antes bien dió ocasión ó pretexto para que se suscitara que la creación del indicado Centro respondía á ciertos propósitos y manejos relacionados con las próximas elecciones municipales, en las que determinados elementos intentarían imponerse á todo el mundo.

Recientes campañas emprendidas dentro y fuera de la Prensa, y acaso la convicción de que los rumores que circulan tienen fundamento, han decidido á los jefes de otros organismos de la misma procedencia á dar la voz de alerta á sus correligionarios y á significar la desconfianza que les inspira el repetido *Casino*, por medio de la siguiente comunicación:

"Sr. Director del *Diario de Córdoba*.

Muy señor nuestro: En uno de los últimos números del periódico de su digna dirección ha dado cuenta en gacetiella de haberse constituido en esta capital un *Casino Republicano*, y aun cuando respetemos las iniciativas de todos, debemos manifestar que no hemos tenido intervención alguna en la creación de este centro.

Gracias anticipadas y quedamos suyos afectísimos seguros servidores q. b. s. m.

Rafael Alvarez Rios.—Antonio Colinet.—Ramón Saldaña.—José L. de Guevara y Enriquez.—Juan Carbonell.—Juan Guerra.—G. Larriva Repiso.—Rafael Barrionuevo.—Luis Villalba.—Marcos Torres.—Rafael Areales.—Luis Valenzuela.—Máximo Estrada.—José Luque Morata.—Mariano Bellido.—Enrique Salinas Diéguez.—Manuel Merino.—Rafael González López.—Antonio Ramos Portera.—Antonio Giménez López.—Pedro Carretero.—Manuel Garrido Cruz.—Rafael Biedma.—Ricardo Alvarez.—Enrique Serrano.—Antonio Otero.—Antonio Márquez.—Francisco Alijo.—Antonio Merlo.—Francisco Basurte.—Ramón Cabrera.—Rafael Serrano Galindo.—Andrés Lorenzo.—José Sanz Chacón.

Rafael Luque Martínez.—Manuel Lorenzo.—Isidro González.—Rafael Mesa Molina.—Tomás del Rio.—León Periañez.—Ricardo Aguilar Catalán.—Marcial Reus.—L. Marin López.—Rafael López Huertas.—Antonio Nieto.

Córdoba 25 Julio 1901.
Por nuestra parte, y una vez cumplido este deber de pura información, nada tenemos que añadir.

La langosta en la provincia

Terminábamos nuestro último artículo sobre este asunto explicando á la ligera la campaña realizada contra el temible ortóptero, y hoy queremos añadir nuevos datos, aun que sin descender á detalles minuciosos, para que se comprenda la utilidad de la campaña realizada, no obstante los inconvenientes que el rutinarismo y la falta de instrucción crean á las personas destinadas á combatir esta plaga.

Pueden servir de modelo los trabajos ejecutados por el perito agrícola D. Juan de los Rios Ocaña durante tres meses en el distrito de Montoro.

Bajo su dirección se han limpiado en los terrenos á él encomendados 1.700 hectáreas, valiéndose del buitrón, procedimiento que consiste en recoger dentro de mangas ó sábanas el insecto y machacarlo ó enterrarlo después. Conzanjas se ha logrado que desapareciera en una extensión de 400 hectáreas. La gasolina ha destruido 76.414 litros de langosta en 3.600 hectáreas de terreno. El extracto de hulla 1.271 litros en 240 hectáreas y el insecticida Gomar 3.790 de los primeros en mil hectáreas.

Puede también citarse como ejemplo la campaña realizada en el distrito de Pozoblanco bajo la dirección técnica del perito Sr. Argón.

Este término se hallaba infectado de langosta, siendo la roturación casi imposible por lo quebrado del terreno, por tanto, la roturación solo se hizo donde eran posibles las labores del arado.

En la segunda etapa de la campaña se trabajó con gran actividad, habiendo algunos dias en el campo 17 cuadrilles usando insecticidas y pagándose la aroba de mosquito á peseta. Hubo dia en que se presentaron 1.800 arobas.

El terreno infectado puede calcularse en 1.000 hectáreas, y el terreno roturado en unas 120.

Con mangas ó buitrones se recogió gran cantidad de insectos. Por medio de insecticidas se limpiaron unas 350 hectáreas, usándose la gasolina, el extracto de hulla, la sosa cáustica esparcida por el aparato invención del perito Sr. Luján y Alcazar, y el insecticida de Gomar, que no dió grandes resultados.

En cuanto á los daños, aunque grandes, no han sido tantos como se esperaba, pues las cebadas estaban ya recogidas y en los trigos no han sido de mucha cuantía los estragos.

Los que más han sufrido con la plaga son las huertas y melonares, advirtiéndose que los cordones que más daño causan provienen de la parte de Extremadura.

Con estos ligeros antecedentes puede comprenderse á primera vista que es preciso luchar á toda costa y luchar oponiendo todos nuestros esfuerzos para que no resulten inútiles estos trabajos.

De lo contrario es muy de tener que nuestros fértiles campos se vean pronto convertidos en páramos infecundados.

Información militar

EN CORDOBA.

Por la Capitanía general de Andalucía, con fecha de ayer, se dió la orden general siguiente:

"Asentándose de esta plaza en el día de mañana para las de Jerez, Cádiz y Sanlúcar el Excmo. Sr. Capitán General de la Región, desde dicho día se encargará durante su ausencia del despacho de la Capitanía General el Excmo. Sr. General Subinspector don Nicolas del Rey González."

Servicio de la plaza para el 30 de Julio.—Guardias del Principal y Caracol, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, tercer capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza, Antonio Zurita.

EL PADRE PUEYO

Ha regresado de Segovia á donde fué para asistir al Capítulo que la Provincia de Castilla de Instituto de Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de Maria ha celebrado en mencionada capital.

En dicho capítulo ha sido reelegido en el cargo de Superior de esta residencia, que venia ejerciendo, para el próximo sexenio.

Las singulares dotes que adornan al R. P. Puyo le hacen insustituible en tal cargo y mucho más en las circunstancias actuales.

Artista por naturaleza y consumado arquitecto, él dirige como nadie las obras de reedificación de la hermosa iglesia de San Pablo, que se están haciendo con extraordinario impulso.

La Junta protectora de la Escuelas Asilo le nombró Director gerente, y de todos son conocidos sus desvelos por esta obra de caridad.

Afable, trabajador y cariñoso, cuantos tenemos el gusto de tratarle nos congratulamos de la reelección citada y por ella esta Córdoba de enhorabuena.

UNA HOJA

Ayer circuló profusamente por esta capital una hoja suscrita por los individuos que hicieron la convocatoria para el mitin del 25.

En ella ponen de relieve la poca importancia de la reunión y el desairado papel que hizo un partido político.

Se lamenta de que allí no se tomaron resoluciones, é inserta dos telegramas que han dirigido á la Corte, y que textualmente dicen:

"Presidente Consejo Ministros.—Madrid: «Obreros suplican V. E. presente proyecto Ley prohibiendo uso Mäuser contra manifestaciones públicas, libertad obreros. Carmona, Coruña, Sevilla presos; castigo culpables derramamiento sangre obrera.—Garrido.—Siguen firmas.»

"Director Progreso.—Madrid: Acabamos telegrafiar Presidente Consejo Ministros, pidiendo proyecto Ley prohibiendo uso Mäuser contra manifestaciones públicas, libertad obreros Coruña, Carmona, Sevilla, presos; castigo culpables derramamiento sangre obrera.—Garrido.—Siguen firmas.»

La hoja termina con este párrafo:

"Pu blico obrero de Córdoba: antes que la anarquía paralice la producción, que cierre la fábrica y el taller, que apague el horno, que agoste los cam-

pos, que destruya la fuente donde brota el agua clara traída á costa de tantos sacrificios del campo á la Ciudad, hay un camino que recorrer. ¿Sabeis cuál es? El de la dignificación y la justa recompensa del trabajo, obra exclusiva del tiempo, la ilustración y la solidaridad obrera."

DE PUENTE JENIL

En el tren misto de hoy ha pasado por este pueblo con dirección á su finca «La Concepción», donde piensa pasar el verano, el ilustre jefe del partido conservador Sr. Silvela, con su distinguida familia.

A su paso por esta estación fué saludado por una nutrida comisión del comité local é individuos del Ayuntamiento, á cuyo frente figuraba el Presidente D. Antonio Reina Morales, el Alcalde D. Luis del Pino y Gil, el Diputado provincial D. Enrique Porras del Castillo, el Juez Municipal D. Manuel Parejo, D. Rafael Reina Carvajal y otras varias significadas personas del comité.

La distinguida señora del Sr. Silvela fué obsequiada con bonitos ramos de flores.

Corresponsal.

Julio 27—1901.

JUNTAS Y SOCIEDADES

Esta noche á las nueve se reunirá en el despacho de la Alcaldía la Junta permanente de festejos de esta capital para ocuparse en el examen de cuentas y en otros asuntos de interés.

A virtud de segunda convocatoria y sea cualquiera el número de asociados que concurran, mañana á las nueve de la noche celebrará junta general en la Casas Consistoriales la Sociedad de partícipes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico, para tratar asuntos de gran interés.

Pacificación de los espíritus

En Madrid, Barcelona, Salamanca y otros puntos se celebraron ayer los mítins anunciados, y no hay que decir que el espíritu más feroz é intransigente dominó en todos.

En la última de las capitales citadas un orador terminó diciendo:

"Este acto es precursor para terminar con los frailes. ¿De qué manera? De cualquiera."

Los de Barcelona merecen capítulo aparte.

En el mitin se aprobaron conclusiones encaminadas á pedir el establecimiento completo de separación de la Iglesia y el Estado, y á pedir á los diputados republicanos que presenten al Congreso, en cuanto se reanuden las tareas parlamentarias, un proyecto de ley para que sean puestas en vigor las leyes de 1837 y 1868, y sean disueltas las Ordenes religiosas.

El acto terminó dándose numerosos vivas á la libertad y á la República y mueras al clericalismo.

Al pasar los concurrentes al mitin por las Ramblas, creció la excitación. Frente al teatro Principal se formaron numerosos grupos, dando vivas y mueras.

En vista de que los ánimos estaban cada vez más alterados, salió la Guardia civil, y con los sables desenvainados se dirigió hacia el teatro con obje-

to de impedir la proyectada manifestación.

Los grupos que había en la Rambla de Santa Mónica prorrumpieron en vivas, y al llegar á ellos la Guardia civil comenzaron á silbarla.

Entonces la fuerza pública dió el primer toque de aviso y ocupó el centro de la Rambla.

Poco después dió una carga contra los manifestantes, y con tal motivo se produjo un gran tumulto.

Hubo sustos, carreras y cierre de portales.

También cerró su puerta la iglesia de Santa Mónica.

Imposible—telegrafian—calcular el número de cristales rotos.

Los manifestantes, perseguidos por la Guardia civil, se dirigieron á la plaza de Cataluña.

Los gritos proferidos por los manifestantes en las Ramblas no son telegrafiables.

A los vivas á la República, que también abundaron, contestó la Policía cargando sobre los aborrotadores, revolver en mano.

Al cargar la Guardia civil, las gentes que ocupaban la Rambla se replegaron en las calles inmediatas, y otros grupos se dirigieron á la plaza de Cataluña.

La Guardia civil, en unión de la Policía, obligó á despejar y á dejar libre el tránsito.

Se hicieron muchas detenciones.

Una fuerte tormenta de agua y granizo que cayó á las dos y media de la tarde dispersó los grupos, despejándolo todo.

En la calle de Claris, esquina á la Gran Vía, cayó un rayo durante la tempestad, sin causar daños.

Los detenidos fueron conducidos á la cárcel.

MINERA

Registros en la provincia

En este Gobierno se han presentado las siguientes solicitudes:

Por D. Jerónimo Cáceres y Sánchez, vecino de Castuera, de doce pertenencias para una mina de plomo, con el título de *San José*, sita en el término de Pozoblanco y paraje conocido por Puntal de la Chimorra.

Por D. Antonio Ramos, representante de la Sociedad Argentina de Córdoba, de 28 para otra también de plomo, denominada *Salvadora*, en el término de Dos Torres y barranco de las Minillas.

Por D. Fernando Gómez del Valle, de doce para otra de hierro, titulada *Nuestra Señora de los Dolores*, en el término de Adamuz y sitios llamados Cerro del Caco, Valdarrago, haza de Martín Correa y terreno de Santa Cruz.

Y por D. Ricardo Eshott Carr y Reipé, de cuarenta para otra de hulla, denominada *Luisa*, en el término de Belmez y orillas del Guadiato, frente á la sierra del Palacio.

LA EMPERATRIZ EUGENIA

París 23.

Telegrafian de Londres á *Le Matin* que la Emperatriz Eugenia se encuentra gravemente enferma, inspirando su estado grandes inquietudes á las personas que la rodean.

La Emperatriz habla con gran dificultad y se resiente de dolores atroces, mostrándose muy abatida á pesar de los cuidados que se le prodigan.

Entereza espartana

Hailándose en guerra el rey de Lacedemonia, Cleomenes, con Arato, jefe de los aquirios, llegó a verse aquél en tan grande apuro, que resolvió acudir en demanda de socorro á Tolomeo, rey de Egipto. Este le dijo que estaba pronto á socorrerle si le enviaba en rehenes á su madre y á sus hijos, y Cleomenes duda y teme proponer tal sacrificio á la que le llevó en el claustro materno, decidiéndose al fin á notificarla la proposición del monarca egipcio.

—¿Y eso es lo que no te atrevas á descubrir?—le dijo su madre. ¿Por qué no dispones cuanto antes una nave que me lleve á donde pueda ser mi cuerpo útil á Esparta antes que venga la muerte á destruirle?

Momentos antes de embarcarse para Egipto Cratésila, que así se llamaba la madre de Cleomenes, llevó á este el templo de Neptuno y allí le abrazó derramando abundantes lágrimas, pero al percibirse de que también su hijo lloraba, contuvo su llanto y exclamó:

—Vamos, rey de Lacedemonia, enjuguemos nuestras lágrimas, para que cuando salgamos del templo nadie nos vea llorar ni hacer cosa indigna de nuestra patria.

(Prohibida la reproducción)

Lerroux "redentor,"

En el *Diario Catalán* leemos lo que sigue:

«Recordarán nuestros lectores la edificante historia que nos contaron meses atrás los operarios de la imprenta de un redentor del pueblo, llamado Blasco Ibáñez, gran masón, gran diputado, aspirante á ministro de la grrran república del porvenir, y anticlerical rabioso.

Pues bueno; hoy llega á nuestra noticia otra historia no menos edificante y ejemplar de otro redentor del pueblo que se llama Alejandro Lerroux, también gran masón, gran diputado, aspirante á ministro de la grrran república del porvenir y anticlerical hasta la riara.

Si la de Blasco Ibáñez nos la contaron los operarios de su imprenta, la de Lerroux nos la cuenta igualmente un operario de la imprenta del referido Lerroux.

Dicho operario, que se llama Antonio Apolo, acaba de dar á luz un folleto titulado *Farsantes sin careta*, del cual tomamos para muestra los siguientes párrafos:

«Si hay que decirlo bien claro: el *Progreso*, su director Lerroux, no puso en esa campaña—la de la revisión del proceso de Montjuich—más que los bolsillos para recibir sendas pesetas, productos unas de la venta del periódico y otras de cantidades destinadas á los presos, que no llegaron á su destino.

«La campaña de Montjuich fué admitida por el *Progreso* solamente con un fin utilitario, y lo prueba el hecho de haberla abandonado temporalmente mientras explotó la de Cuba, pero lo de Cuba se acabó y se acabaron las subvenciones de los enemigos de Martínez Campos, y como por entonces hubo de morir el periódico diario, fué cuando apareció el semanal, dedicado casi por entero á las ideas anarquistas y á los asuntos de la clase obrera con el fin de explotar la candidez.»

«A las tres semanas se montó la imprenta en el paseo de Santa Engracia, en una cueva antibigiénica y sin luz, diciéndonos que pondría cristales refractarios para hacer la luz más extensa en los tránsitos que debían para las puertas de la calle, y que tendríamos constantemente buenos braseros

que nos preservarían del frío y de los efectos de la humedad del sótano.

Nada de esto llegó á hacer, pasando las de Cain en aquel antro los trabajadores, que, confiados en la buena fe del apóstol, habíamos aceptado trabajar en la cueva ante la razón que nos dio de necesitar el espacioso salón de arriba para dar conferencias con el fin de atraer á la clase obrera madrileña y de restar elementos á Pabl. Iglesias. *Tan poco hubo tal cosa: la clase obrera de Madrid conoce bien á Alejandro Lerroux, y no iría con él ni á cojer oro. Lo que él quería era que los obreros le pagaran la casa.*

Al pagarnos la primera vez, nos dijo que sería fácil que se retrasase en el pago una ó dos semanas, á lo que respondimos que aunque fuesen tres nada diríamos, con objeto que se fuese desahogando de los muchos gastos que á nuestro juicio había hecho, pero ¡ay! que las tres semanas llegaron á alargarse á cinco meses!

Pero vamos por partes: hay que relatar nuestro martirio en toda regla, para que se vea hasta qué punto llegó nuestra paciencia y al extremo que llegó la infamia con nosotros: coméntala...

Pronto me convencí de que me las había con un *tananté redomado*; yo los creí anarquistas de buena fe, aunque escudados con el nombre de republicanos, y no tardé en ver que allí no había más ideal que la explotación de los radicales. Ni republicanos ni anarquistas—me dije—*éstos son unos farsantes que viven del m. rodeo periodístico.*

Mientras tanto, el apóstol Lerroux seguía por la provincia de Gerona predicando á los trabajadores la resistencia en contra del capital, el derecho de declararse en huelga...

Nosotros, cuando componíamos para el periódico la reseña de los mítos, nos desatabamos en improperios contra el redentor.

Etonces nos enteramos de que no había pagado á los albañiles que hicieron la reforma de la casa, ni al carpintero (un pobre hombre que dejó á los ahogados), ni á los pintores, ni al que hizo la lujosa instalación de la luz eléctrica (un infeliz muchacho á quien yo ví casi llorar refiriéndome que empezaba á trabajar por su cuenta con unas cuantas pesetas que había reunido trabajando y que las tenía allí dentro clavadas sin esperanza de recuperarlas); en fin, *aquello era atrocemente infame.*

Por entonces ocurrieron los cirios de tiendas y los alborotos de la Unión Nacional, y el *Progreso*, aunque con cautea, defendió al ministro de Hacienda y al de Gobernación en un suelto de última hora titulado «Villaverde-Dato.»

Aquellos días hubo dinero, del que llegó á nosotros muy poco, y el resto empezó á gartarse en juergas de la redacción, al final de las cuales, *todos borrachos, se entretenían en arrojarle á la cara unos á otros las mil pillerías de que eran autores.*

El folleto del compañero Antonio Apolo concluye con el siguiente párrafo:

«Con estos apuntes, creo que hay de sobra para conocer al que hasta hace poco ha pasado por redentor de los trabajadores.»

LA GUARDIA CIVIL

Real orden circular

La *Gaceta* de ayer publica la siguiente Real orden circular del ministerio de la Gobernación:

«Una de las más esenciales necesidades para la vida normal de los pueblos es la de mantener incólume el prestigio del principio de autoridad y el de aquellos institutos en quienes está representada la fuerza que le presta amparo y eficacia, entre los cuales se encuentra el de la Guardia civil, auxi. jar en la ejecución de las leyes y mantenedor de la seguridad en el orden, así en lo concerniente á las personas como á las propiedades.»

Complácese el ministro que suscribe

en proclamar que la Guardia civil es, por todos conceptos, uno de los institutos más dignos y respetables, que su divisa del honor está perfectamente mantenida por los individuos que la constituyen, y que, seguramente, los servicios constantemente prestados por el Cuerpo son agradecidos por todos los buenos ciudadanos.

Resuelto, pues, el Gobierno á no consentir que, por nadie en forma alguna, se empañe en lo más mínimo el prestigio del benemérito instituto, encarezco á V. S. que promueva con el mayor rigor la persecución de la calumnia, injuria y cualesquiera otras violencias de lenguaje que lleguen á revestir el carácter de insultos á la Guardia civil, en su presencia ó con ocasión del ejercicio de sus funciones, teniendo en cuenta siempre los preceptos de los números 4.º y 7.º del art. 7.º; los artículos 256 y 258 del Código de Justicia militar; los artículos 1.º y 2.º de la ley de 1.º de Enero de 1900, y, en su caso, los artículos 266 y siguientes del Código penal.

No ha de olvidar V. S. tampoco, si por cualquier motivo pudiera venir en sospecha de que en alguna reunión pública pudieran dirigirse ataques de aquella índole á la Guardia civil, el deber que tiene de delegar su autoridad para asistir á tal reunión en funcionario de prudencia y energía que corozca y cumpla severamente, y sin contemplación alguna, la obligación que le impone el art. 5.º de la ley de 15 de Junio de 1880 de suspender la reunión tan pronto como se profieran insultos, injurias ó amenazas contra la Guardia civil, y de dar á V. S. cuenta inmediata para que, sin pérdida de momento, pase V. S. el tanto de culpa á los Tribunales á quienes las leyes confieren el conocimiento y represión de aquellos delitos, dando cuenta al Gobierno.

De Real orden, acordada en Consejo de ministros, lo digo á V. S. para su conocimiento y efectos, consiguientes. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid, 27 de Julio de 1901.—González.

CÁMARAS DE COMERCIO

El ministro de Agricultura ha dirigido á los gobernadores una circular, cuya parte dispositiva es como sigue: «1.º Que se amplie hasta fines de Noviembre próximo el plazo fijado para que las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación actualmente constituidas lleven á cabo su reorganización, conforme á lo dispuesto en el Real decreto de 21 de Junio último, y 2.º Que se autorice la celebración en esta corte, durante el próximo Octubre, de una Asamblea general de las Cámaras oficiales de Comercio, Industria y Navegación del Reino y de las españolas establecidas en el extranjero, para deliberar y proponer medios de perfeccionar su organización.»

Concurso

Postes telegráficos

Autorizado el ministro de la Gobernación para adquirir 8 000 postes con destino á reparaciones generales de las líneas telegráficas, se ha abierto un concurso, que se celebrará el día 10 del próximo Agosto, admitiéndose proposiciones en Log., Badajoz, Salamanca, Soria, Barcelona, Cuenca, Córdoba y Madrid, bien por el total de la partida ó bien por fracciones de mil ó de metros de mil postes, presentándose hasta el 8 del mismo mes y hora de las trece, bajo pliego cerrado, al Director de la Sección de Telégrafos en cada una de las citadas capitales, excepto la de Madrid, que se entregará en el Negociado 7.º de la Dirección general del ramo, sita Carretas, 10.

El pliego de condiciones se inserta en el *Boletín Oficial* de esta provincia correspondiente al día de ayer.

LOS BOERS

LA MUJER DE KRUGER

Era tal y como debía ser la mujer de este hombre extraordinario que dirige los destinos de un pueblo naciente con la bíblica sencillez de los viejos patriarcas. Muere lejos del héroe con quien ha compartido su vida desde los diez y seis años, y muere sin historia, recibiendo su seguridad y su modestia un rayo de la luz gloriosa que le envuelve.

La llamada Zina Duplessis descendía de aquellos hugonotes franceses que poblaron el Sur de África á principios de siglo. En su juventud, tenía la esbeltz y la frescura floreciente de las mujeres boers, blancas como la nieve. Después de dar al pueblo boer diez y seis hijos, de los cuales diez vivían al empezar la guerra, estaba ya enferma, deformada, hidrópica. Ha visto morir sus hijos y sus nietos y caer sobre la nación joven el estrago de la guerra; ha despedido á su esposo cuando abandonaba voluntariamente el suelo de la patria para defenderla mejor. Y muere en plena lucha, confiando en Dios y en Krüger; pero amargada su última hora por el espectáculo de tanta sangre.

Habían oído á Krüger la noticia de la gravedad de su esposa; pero en vez de llegar mejores nuevas, llegó la de la muerte. Su nieto Elffse encargó de comunicársela. La emoción se lo impidió, y tuvo que leerle el telegrama el doctor Heymans. Krüger le escuchó con lágrimas en los ojos, y luego se retiró para rezar. El día antes había puesto un largo despacho para fortalecer el ánimo de la enferma; pero fué rechazado en Telégrafos porque estaba redactado en holandés. Krüger lo supo por la mañana, pero ya era inútil.

Cuando la guerra no había empezado aún, Zina Krüger vivía la vida apacible del hogar holandés. Mucho antes de las seis de la mañana comenzaba los trabajos de la casa, y á esa hora Krüger recibía en audiencia, y ella hacía los honores vestida modestamente con un traje de seda negra. La ropa del grande hombre estaba cosida por su mano. En su espíritu sencillo y primitivo no entraban los refinamientos de la cultura moderna. Era digna esposa del jefe boer, y no leyó jamás otro libro que la Biblia.

Reñeren los periódicos holandeses que cuando Krüger subió por primera vez al tren para transportarse á veinte leguas de Johannesburge, su mujer quiso disuadirle de esa idea. Barato el pulento regaló al presidente dos leones de mármol para adornar la entrada de su casa y ella se opuso á que los aceptase porque no podían ejercer influencia bienhechora viniendo de Inglaterra. Sin embargo, cuando llegó la noticia de la carnicería de ingleses hecha por los boers en Spion-Kopje, lloró amargamente. Todas las destichas conmovían su corazón, y no podía ver con frialdad la muerte de tantos hombres, aunque fuesen enemigos de su patria.

Encarnación de toda una raza, de alma creyente y firme, de ideales concretos sin ensueños, sin torturas morales; de cuerpo vigoroso y fecundo, hecho para sembrar la vida por tierras des pobladas, la mujer de Krüger deja en el pueblo boer memoria de su nombre como un estímulo más para los que pelean por su patria.

LOS TELEFONOS

En los actuales momentos se habla mucho de aparatos destinados á simplificar las comunicaciones telefónicas. Vamos á indicar tres de ellos que tienen en estudio nuestros vecinos de Francia y que de dar buen resultado, bien pronto se adoptarán en todas partes.

Empecemos por el más sencillo, cuyo objeto es poner los gabinetes telefónicos á la inmediata disposición del público, sin tener que abonar de antemano en la taquilla de la oficina postal el importe de la comunicación, prescindiendo así del empleado intermediario que se necesita con el actual sistema.

El aparato está construido sencillamente, según el modelo de los distribuidores automáticos. Mediante la introducción de monedas en aquél, el público se pone en relación con la oficina central encargada de dar la comunicación.

Otro aparato en estudio es el contador telefónico, cuyo objeto es hacer pagar al público sólo á prorrata de las conversaciones obtenidas esto es, que al abonado que no telefona más que dos ó tres veces por día, no se le aplicará tarifa igual á la de una grande administración que á cada momento emplee los aparatos.

La modificación á que se tiene consisten nada más que introducir en cada aparato de los que se hallan á disposición del público, un ingenioso y reducidísimo contador que registre el número de comunicaciones pedidas y obtenidas.

Etonces será fácil á la administración de correos y telégrafos mandar que en determinada fecha se pase el domicilio del abonado para tomar nota de las comunicaciones, como viene practicándose con los contadores de agua y de gas.

Por último, un tercer proyecto se dirige á suprimir todo mediador en las conversaciones entre abonados.

El nuevo aparato, de fabricación americana, se compone de un cuadrante numerado desde 0 á 9, sobre el cual se desliza un disco de metal calado circularmente, de modo que permite leer los números del cuadrante.

Por medio de este disco, que gira de derecha á izquierda, puede fácilmente el abonado obtener una cifra cualquiera que figure en el anuario oficial de teléfonos, con solo situar el disco enfrente de cada número que componga la cifra de la persona con la cual desea corresponder.

Cada detención del disco se comunica inmediatamente á la oficina central, y gracias á un mecanismo ingeniosamente dispuesto, la comunicación es automática.

Glantz

EN EL AYUNTAMIENTO

A las dos y cuarenta y cinco minutos de la tarde dió comienzo la sesión de hoy, presidida por el Alcalde interino Sr. Larriera, y aprobada el acta anterior se tomaron las siguientes acuerdos:

Aprobar una diligencia de subasta para contratar la adquisición de mangas de lona con destino al riego de los jardines y paseos.

Adjudicar, por cinco votos contra tres, el suministro del alumbrado eléctrico del barrio del Espíritu Santo, después de una violenta discusión originada por el Sr. Jiménez Illascaes en la que tomó parte el Sr. Ariza. El primero de estos dos señores pide permiso para retirarse del salón, no sin manifestar que hay un concejal interesado en la Empresa, negándose á dudar su nombre, y anuncia que cuando tenga en su poder la escritura de contrato lo dirá.

Terminar por administración las obras de alcantarillado del arroyo de las Ollerías en vista de que ha quedado desierta la tercera subasta para la contratación de dichas obras.

Anunciar nueva subasta para contratar la reparación de los canchales con respaldo de hierro que existen en la Carrera de la Estación, elevando el 10 por 100 el tipo marcado.

Anunciar nueva subasta para la contratación de habas, cebada y paja con destino á los caballos que usa la guardia municipal.

Aprobar el informe de la Comisión de Abastos proponiendo se adquirieran nuevas medidas del sistema métrico decimal para las operaciones del Pósito de la aldea de Santa María de Trasierra, como dispona la R. O. de primero de Febrero último.

Aprobar la moción del negociado respectivo de Secretaría proponiendo la rectificación del padrón domiciliario.

Autorizar á D. Juan de los Reyes para la apertura de un claro de puerta

en la fachada de la casa número 4 de la calle Juan de Mena.

Aprobar el expediente relativo a la alineación de la plaza de San Miguel y calle de San Alvaro.

Recibir definitivamente las instalaciones de tiendas hechas por el contratista de este servicio en el real de la feria de Nuestra Señora de la Salud.

Nombrar capataz de los mangüeros municipales a Antonio Ortega Cuenca, y por no haber tomado ésta posesión de su cargo, a Rafael Moreno Carretero.

Ordenar desaloje el local que ocupa la Compañía Arrendataria de Tabacos en el más breve plazo posible, y dejar un mes sobre la mesa para su estudio la consulta que formula la Contaduría sobre la ocupación temporal de parte de este edificio por mil pesetas anuales.

Y, a propuesta del Sr. Alcalde, nombrar una comisión especial que ha de entender en lo relativo a las ferias de la Fuensanta y de Otoño.

Los concejales nombrados son los señores Bajo, Cabrera, Castroverde, Saldaña, Cande y Pino.

El concejal Sr. Hidalgo pide la palabra para tratar del hecho que relata mos ocurrido en el cementerio de San Rafael, y dice que el padre de la criatura carecía de lúes. Pide además se suspenda de empleo y sueldo al capellán.

El Sr. Cabrera Burreco defiende al Sr. Samoral, y el Sr. Larriva manifiesta al orador socialista que la Corporación no puede tomar acuerdo sobre el asunto en tanto que no presente moción escrita.

Y se levanta la sesión a las cuatro y veinticinco minutos.

POESIA

EL RETABLO DE LA CALLEJA

Destarábase en el muro de solitario y oscuro callejón de la ciudad, un viejo retablo artístico con un grande cuadro místico que colocó la piedad.

Le aromaban frescas flores; y juroles de hojalata con trémulos resplandores aovaban sus colores y su moldura de plata.

Al pasar sencillas gentes saludando reverentes se solían santiguar, y no faltaban creyentes que paráranse á rezar.

De la siesta al resplandor ahora brilla un andamio y en sus tablas un pintor de policromo ropaje restaura al cuadro el color.

Notas de color intenso pone con manos discretas; pero un extremo del lienzo se desclava y hondas grietas luce el muro y polvo denso.

Y me quedo recordando cosas que parecen serias...
Hombres que van deslumbrando y luego están ocultando sujecidades y miserias!!

ENRIQUE REDEL.

Crónica Provincial

En Castro del Río fué detenido el jueves último Diego Castro Muñoz, Platerito, que entró en varios establecimientos de bebidas y exigió dinero, amenazando de muerte á los dueños de los mismos. Este individuo es de malos antecedentes y lleva vida muy relajada.

Del taller de lavadero de la mina Candelaria se trajo un pedazo de lona blanca que cubría un aparato de goma, un individuo conocido por Molino.

El día 25 se declaró un violento incendio en el corral del Puente, término de Baena. El fuego consumió un

almiar. Las pérdidas se calculan en 150 pesetas y el siniestro se cree haya sido casual.

En la aldea Coronada, término de Fuente Obajuna, fueron anteayer detenidos un matrimonio y su hijo como autores del robo de una manta de algodón.

Por renuncia de D. Francisco Luna Salamanca ha sido nombrado Alcalde de Cabra D. Ramón Arjona y Amaro.

La Guardia civil del puesto de Buena detuvo anteayer á cinco mujeres que en una finca aún no recolectada, de D. Ensenbio Aguilar, espigaban sin autorización, encontrándose tres celeminios de trigo.

Por la misma causa ha denunciado á trece individuos que espigaban en una haza del ruedo, propiedad de don Antonio Bermudez.

El viernes último desaparecieron del cortijo del Cura, término de Lucena, propiedad de nuestro estimado amigo D. José de Mora y Madroñero, dieciocho caballerías.

Se sabe que dicho ganado pasó por el sitio conocido por Vado de las Brujas, Palenciana, con dirección á Estepa.

En la demarcación de Puente Jenil han sido rescatadas tres caballerías de las robadas.

Crónica Local

Accidente ferroviario

Haciendo maniobras ayer con la máquina de reserva de la estación de Cercadilla, á las siete y cuarenta y cinco de la tarde, se chocaron dos wagones con dirección á Valchiñón, llegando hasta el kilómetro 6 600, desde donde fueron remolcados á esta por la misma máquina sin más incidentes.

El capataz de maniobras Francisco F. Rodríguez resultó con una contusión en la cara, al parecer leve, que sufrió al intentar detener los wagones.

Velada

Anoche terminó la velada con que los vecinos del barrio de Santiago han celebrado la fiesta de su popular patrono.

Hubo gran concurrencia y las muchachas del barrio lucieron sus galas, deslumbrando con su belleza y apostura.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 37 00°; á la sombra, 32 00; mínima, 16 00; media, 24 00; altura barométrica en milímetros, 761 50; estado del cielo, despejado; dirección del viento, S. O.

En la Ribera

Anoche hubo en ella, y frente á la caseta de baños, concierto de guitarras y bandurrias, hallándose con este motivo muy concurrida la Ribera, especialmente por las mozas exuberantes de vida y hermosura que habitan en sus cercanías.

Caja de Ahorros

Ayer ingresaron en dicho establecimiento 18.326 pesetas por 157 imposiciones, de las cuales fueron nuevas 9, y se pagaron 22 271 45 á solicitud de 69 imponentes, 11 de ellos por saldo.

Batallón infantil

Se está organizando en esta capital un batallón infantil para festejos, que tendrá carácter permanente, según el pensamiento de los iniciadores de la idea.

La plana mayor está reclutada entre los jóvenes de las familias más distinguidas de la localidad.

Es muy fácil que su primera presentación la haga al público en la próxima feria de Septiembre, para la que ya debía ir pensando algo la comisión de festejos.

Incendio

Anteayer se declaró un incendio en terrenos del cortijo del Carrascal, corriendo al Blanquillo alto y Chaparral.

El fuego comenzó á la orilla de la casa del paso á nivel situado en el kilómetro 15 de la línea de Córdoba á Málaga, originado sin duda por alguna

chispa del tren correo ascendente de dicha línea.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro, teniendo en cuenta que todo el terreno se encontraba sembrado de cereales, se calculan en unas quince á veinte mil pesetas.

Taurina

Nuestro paisano el valiente matador de toros Rafael González, Machaquito, está contratado para torear en lo que resta de temporada las siguientes corridas:

Agosto: El 11 en Zafra, 15 en Jaén, 16 y 17 en Ciudad Real, 18 en Jumilla, 21 en Antequera y 27 y 28 en Málaga. Septiembre: 1 y 8 en Bilbao, 11, 12 y 13 en Salamanca, 17 en Ceheguín, 20 y 21 en Oviedo.

Además, cuatro corridas para el segundo abono en la plaza de Madrid, una el cinco de Octubre en Zafra y otra más en Granada sin fecha designada todavía.

Total: 22 corridas, sin contar las que tiene enajuste.

Desacato

Por insultar al Guardia del distrito, fué anoche detenido un sujeto que escandalizaba en una taberna de la calle Cardenal González.

Pedrada

En la casa de socorro fué anoche curado un sujeto que en la Ribera resultó herido por una piedra que le lanzó otro sujeto.

El agresor ha sido preso.

Denuncias

La guardia municipal denunció ayer al encargado de una obra de la calle Madera alta por tener materiales en la vía pública sin licencia; á un vecino de la calle Alonzo de Burgos que al amonestarle por estar sentado en las losas contestó palabras inconvenientes; á dos mujeres que en la fuente del patio de los Narajjos promovieron escándalo por llenar antes, rompiéndose las cántaros y piropeándose después en la Pescadería; y al ama de una casa de inicio de la calle Azonáicas por conseguir escándalo en la misma á las altas horas de la noche causando molestias al vecindario.

Hoy ha denunciado á una barbiana que ayer en la calle Amador de los Ríos promovió escándalo dando á otra befeadas y puñetadas, y á dos mujeres que promovieron escándalo esta mañana en la calle Gutiérrez de los Ríos.

Enfermo

Desde anteayer se encuentra postrado en cama, aunque por fortuna no es de gravedad su dolencia, nuestro querido amigo D. Carlos de la Torre y Molina.

Deseamos un pronto y completo restablecimiento.

A su dueño

En el Asilo de Mendicidad se encuentran depositados cuatro chivos que, espacieron sin dueño conocido en una casa de la Ribera.

Programa

El de los números que ejecutará mañana en el Gran Capitán, de nueve á once de la noche, la banda del Regimiento de la Reina, es como sigue: 1.º Paso-doble «Cruz Roja». E. García.—2.º Serenata morisca «Corte de Granada». Chapí.—3.º Overture de «Poeta y aldeano». Suppé.—4.º Mosaico de la ópera «Fatuiza». Auviol.—5.º Valses «Llavia y diamantes». Wattenf.—6.º Paso-doble «Zaragoza». Velasco.

Incompatibilidad

La Gaceta publica una Real orden declarando que son incompatibles los cargos de Regidor de la Propiedad y Fiscal Municipal.

Detención

Anoche fué detenido un sujeto que en una taberna de la calle Arca del Agua promovió escándalo amenazando al tabernero con dispararle una pistola.

Poco antes había querido cobrar el barato en la calle de Góngora, donde abofeteó á dos individuos.

Juegos de niños

En la pizuela de las Dueñas jugaban ayer dos niños y uno de ellos hirió de una pedrada en el ojo izquierdo á una niña que fué curada en la casa de socorro.

Reyerta

En una taberna de la calle Concepción cuestionó anteayer con otros y pasando á mayores después de los insultos, uno de los contendientes resultó con varios arañazos que le fueron curados en la casa de socorro.

El agresor fué detenido.

**

Importante para las personas soñadas Los timpanos artificiales en oro, del Instituto Holbeke, son reconocidos los únicos eficaces contra la sordera, ruidos en la cabeza y las orejas. Un fondo permanente, sostenido por donaciones de pacientes, agradecidos, autoriza dicho Instituto á mandarlos gratuitamente á las personas que no pueden procurárselos. Diríjase al Holbeke's Institute, Kenway-House, Earl's Court, Londres W. Inglaterra.

Chirinola

La galantería de un hombre de ciencia.

En una comida de gala dice un sabio á la señora que tiene al lado:

—¿Le gusta á usted la etnología?
—Mucho. Pero esta noche no la apetezco.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Teodomiro, mártir de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia de San Nicolás, por los hijos de los Excmos. Sres. Marqueses de Boil y Condes de Albaterra, en sufragio por sus padres, hijo y difuntos.

Liturgia.—Día 30.—Feria tercera.—La Misa y oficio son de S. Teodomiro, mártir de Córdoba, con rito doble y color encarnado. Se hace conmemoración de S. Abdón y compañeros mártires y de la octava en Laudes y Misa. Esta es *La virtutem* con Credo y Prefacio de la octava.

—En la iglesia de San Hipólito tendrá lugar el 31 del corriente mes una solemne función con orquesta, á las nueve y media de la mañana, en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús. Predicará D. Eugenio Santos Bordas.



Comidas para el 30 de Julio

ALMUERZO.—Migas canas.—Sardinas fritas.—Pimiento de calabacines.—Codornices en a. ador.—Quesos y frutas.

COMIDA.—Sopa de fideos amarillos.—Manos de ternera rebozadas y fritas.—Melejas de ave con tomate.—Macedonia de judías verdes emperregiladas.—Chateaubriand con retazo.—Berros.—Schatto.—Bizcocho de Saboya.—Fruta.

Codornices en asador.—Después de desplumadas, destripadas y chamuscadas, se envuelven con hojas de perra y lonjas de tocino; se ponen en el asador, y se sirven bien tostadas sobre rebanadas de pan fritas.

Schatto.—En una botella de vino añejo se van desiendo poco á poco cuatro huevos con sus claras y cuatro yemas, juntamente con media libra de azucar y canela. Se esha todo en una basija de barro, se pone al fuego, dando vueltas muy de prisa, hasta que levante espuma, la que se irá colocando en tacitas para servirla sin detención.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

Mercado de Córdoba

Aceite, á 47 reales arroba.—Trigo duro, de 40 á 42 reales arroba.—Trigo blanquillo, á 40.—Cebada, á 22.—Habas castellana, á 45.—Idem morunas, de 38 á 40.—Harina blanca extra, á 16 1/2 reales arroba.—Idem corriente, á 16.—Idem recia superior, á 15 1/4.—Idem ídem corriente, á 15.—Idem ídem 3.º, á 13.

Pasatiempos

CHARADA

Primera, del verbo ser, según me dijo el maestro que al enseñármelo usó dos tres de orejas, por cierto; como era muy dado al tres se ponía descompuesto, de puro bebido; es claro que en él resultó defecto. Total ha dado el muchacho que creció en un mes un dedo.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

A-VA-RIEN-TO

La han acertado: La viuda consolada, Una dama, El niño, Tribulete, Navizotas, El de la esquina, Tiquismiquis y El fantasma.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

COMPANIA CÓMICO LÍRICA

dirigida por D. Antonio de Moya

FUNCIONES PARA MAÑANA

1.ª Sección.—*María de los Angeles*.
2.ª Sección.—*El tambor de granaderos*.
3.ª Sección.—Estreno: *Dolores*.
4.ª Sección.—*El grumete*.

Precios para cada sección

Palcos sin entrada, 5 pesetas.—Silla con idem, 75 céntimos.—Anfiteatro con idem 50 céntimos.—Entrada de palco, 75 céntimos.—Entrada de grada, 20 céntimos.

Desde el día, se venden ó arriendan una casa en Belmez, calle Pozo-nuevo número 20 antiguo y 27 moderno y 13 solares en construcción, calle Weyler, del mismo pueblo. Para tratar con su dueño D. Lorenzo Cruzado Barengeña, en Villanueva del Rey. 15-11

Arrendamiento.—Desde el día se alquila la casa número 4 calle Conde Arenales, que tiene muchas habitaciones, azotea, patio, cuadra y espaciosos graneros con cabida para más de dos mil fanegas. Para tratar del precio y condiciones, en la casa número 7 calle Ramírez de Arellano, donde está la llave. 10-7

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 29 (5)

En Santiago continúa la huelga de tableros, que han sido sustituidos por el Alcalde con satisfacción del vecindario.

—Salió Romero Robledo para San Sebastián.

—Hasta el miércoles no se celebrará Consejo de ministros.

En él se ultimarán la combinación de gobernadores.

**

Los carlistas

Madrid 29 (14:15)

El Gobierno ignora que se esté preparando un movimiento carlista.

Senador

Se ha recibido un telegrama anunciando que el Sr. Sola ha sido elegido Senador por el distrito Universitario de Granada.

**

De San Sebastián

Madrid 29 (14:30)

Dicen de San Sebastián que hoy no han presentado nada á la firma de la Reina.

También dicen que han cumplimentado á S. M. los Sres. Morret y Canalejas.

El duque de Almodóvar y Morret almorzaron en Miramar.

Se han suspendido las regatas á causa del temporal.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NUM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CÓRDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma in glesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

ALMACÉN

ANTONIO MORENO
DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES

— DE —

— LUJO —

GONDOMAR 12

DEPILATORIO "VENUS,"

Preparado por la casa J. LL. PRUNÉS

DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis á quien mande una targeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

SE VENDE EN CÓRDOBA

Perfumería de D. Manuel de la Cruz, Librería 19; y Droguerías de Sres. Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos 10; Sres. Polo Hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, y Marquez y Urbano, Alfaro 11, 13 y 17.



LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

— DE —

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15